
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

ACTA No 46/87 

Fecha : 5 de enero de 1988. 

Cuenta del señor Secretario de Legislación 

1. Oficio del Presidente de la Tercera Comisión Legislativa: pide 
Comisi6n Conjunta y un mayor plazo de treinta dlas.para tratar 
proyecto de ley que modifica artlculo 2' de la ley No 18.400. 

- Se accede y se califica al proyecto de fácil despacho. 
2. Oficio del Presidente de Cuarta Comisi6n Legislativa: pide sus 

pensión de trámite legislativo a la espera de oficio de E ~ Z  - 
cutivo comunicando el retiro del proyecto de ley que crea la 
Subsecretarla de Organizaciones Civiles. 

8- - Se accede. 
TABLA 

1. Proyecto de ley que faculta a las municipalidades para transfe 
rir terrenos de su propiedad a sus actuales ocupantes, en las- 
condiciones que indica. 

-Se aprueba. 

2. Proyecto de ley que fusiona en el Instituto de Normalizaci6n 
Previsional las instituciones previsionales que se indica, ade - 
más de otras modificaciones legales complementarias. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones. 
3. Proyecto de ley sobre Alamacenes Generales de Dep6sito. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones. 
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A C T A  N o  4 6  / 8 7  

--En Sant iago de Ch i l e ,  a c inco  d l a s  d e l  mes de 

enero de  m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  16.00 

horas ,  s e  redne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  Junta  de Go - 
bierno  in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l -  

mirante  José  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  

Armada, quien l a  p r e s i d e ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General Direc - 
t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de  Carabine - 
r o s ,  y Teniente General Humberto Gordon Rubio. Actda como 

S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a ,  e l  Subrogante, Teniente  Coronel de  

E j é r c i t o  (J) señor Eleazar  Vergara Rodrlguez. 

/ --Asisten,  además, l o s  señores:  Jorge  Prado Aran - 
g u i z ,  Minis tro de Agr icu l tu ra ;  Alfonso Mdrquez de  l a  P l a t a  

i r a r r d z a v a l ,  Minis tro d e l  Trabajo y Previs ión  S o c i a l ;  Nor - 
man Bu11 de  l a  J a r a ,  Subsecre tar io  de Economia, Fomento y 

Reconstrucción; Teniente  Coronel de E j é r c i t o  Dante Santoni  

Compiano, Subsec re ta r io  de Hacienda; Jorge  Calder6n Figue - 
r o a ,  Subsec re ta r io  de  Bienes Nacionales;  Maria Teresa I n  - 
f a n t e  Barros,  Subsec re ta r i a  de Previs ión  S o c i a l ;  Luis S a l a s  

Romo, Subsecre tar io  de Vivienda y Urbanismo; Fernando Sala-  

manca Rojas,  Subsecre tar io  Subrogante d e l  I n t e r i o r ;  Maria 

C r i s t i n a  San Martin Segura, Asesora J u r i d i c a  Subrogante d e l  

Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r ;  Ramdn Aracena Blamey, Asesor d e l  

Departamento de  Comercio Externo d e l  Min i s t e r io  de Economia, 

Fomento y Reconstrucción; Leontina Paiva Rojas,  Subdi rec tora  

de  Presupuestos  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Alfonso B6rquez 

Stevens,  Asesor J u r i d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Eduardo 

C a r r i l l o  Tomic, Asesor J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Agricul tu-  

r a ;  Marcelo Sanhueza Urzda, Asesor J u r l d i c o  Subrogante d e l  

Min i s t e r io  de  Bienes Nacionales;  Ewaldo Schulz ~ b á ñ e z ,  F i s  - 
c a l  d e l  I n s t i t u t o  de ~ o r m a l i z a c i ó n  P r e v i s i o n a l ,  Min i s t e r io  
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d e l  Trabajo y P rev i s ión  S o c i a l ;  Br igadier  General J u l i o  An- 

drade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmiran- 

t e  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de  l a  A r  - 
mada; General Rigoberto Gonzdlez Muñoz, J e f e  de Gabinete de  

Carabineros;  Coronel de  Aviación Alberto Varela Altamirano, 

J e f e  de Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  GermSn 

Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i  - 
va;  Coronel de  E j é r c i t o  Juan Matus Tar icco ,  i n t e g r a n t e  de  

l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de  Navlo ( J T )  Mario 

Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de Legis lac ión;  Coronel 

de Aviación (J) Hexnan ChSvez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  del 

señor  General Matthei;  Tte .  Coronel de E j é r c i t o  Juan Carlos  

Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i -  

va ;  CapitSn de Fragata  ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela y Capi- 

t d n  de  Fragata  Armando SSnchez Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de l a  

Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Tte .  Coronel de  Carabineros 

(J)  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Ge - 
n e r a l  Stange ; Mayor de E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossan- 

dón, i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  CapitSn 

de Corbeta ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés,  i n t e g r a n t e  de  l a  Prime- 

r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  CapitSn de  ~ j é r c i t o  Luis H .  Torres  

Aguirre ,  O f i c i a l  J e f e  de  Sa la  de l a  H.  Jun ta  de Gobierno;Pa - 
t r i c i o  B a l t r a  Sandoval y Jorge  S i l v a  Rojas,  Asesor J u r l d i c o  

y J e f e  de Relaciones ~ ú b l i c a s ,  respect ivamente,  de l a  Secre - 
t a r l a  de l a  H.  J u n t a  de Gobierno; Jaime I l l a n e s  Edwards, i n  - 
t e g r a n t e  de l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a ;  José  Bravo T i -  

mossi ,  i n t e g r a n t e  de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ,  y Her - 

man Chadwick P iñe ra ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión Legis - 
l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  s e s i 6 n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  Con su  ven ia ,  

señor  Almirante. 
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Excma. J u n t a ,  en l a  Cuenta o r d i n a r i a  f i g u r a  un o f i  - 
c i o  d e l  señor  P res iden te  de  laTercera  comisión L e g i s l a t i v a  

que se r e f i e r e  a l  proyecto de l e y  que modifica e l  a r t f c u l o  

2'  de l a  l e y  N o  18.400, que a u t o r i z ó  a CORFO y a LAN-CHILE 

para  formar una sociedad anónima denominada Lfnea Aérea Na- 

c i o n a l .  E s t e  proyecto e s t á  i n s e r t o  en e l  b o l e t i n  N o  908-03.  

Señala e l  señor P res iden te  de  l a  Comisión menciona - 
da que, en p r i n c i p i o ,  no habla  estimado p e r t i n e n t e  coincidir 

con l a  proposición p lanteada  en l a  i n i c i a t i v a ,  pero que d i -  

r e c t i v o s &  l a  empresa l e  han expuesto algunas consideracio-  

nes  que,  eventualmente,  pudieran hacer  cambiar de  parecer  a 

l a  Comisi6n en e s t a  mater ia .  

Con e l  o b j e t o  de d e c i d i r  en d e f i n i t i v a ,  p ide  que 

e s t e  proyecto sea  es tudiado en Comisión Conjunta para  que 

a l 1 2  se entreguen l o s  an tecedentes  en d e t a l l e  que se han ofre - 
c i d o  . 

A l  lado  de e s t o ,  y como l a  acumulación de  anteceden 

tes t  eventualmente,  puede s i g n i f i c a r  un mayor plazo de l a  

Comisi6n que e s t á  viendo e s t o ,  que e s  l a  Primera Comisión, 

que s e  l e  vence e l  8 de  enero ,  p ide  que éste se amplle has- 

t a  t r e i n t a  d i a s  más. 

Es ta  e s  l a  p ropos ic i6n .de l  señor  P res iden te  de  l a  

Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ,  que someto a dec i s ión  de l a  

Junta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

ZHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1,- Hay acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien, pasamos e l  proyec - 
t o  LAN a Comisión Conjunta - l o  est5 viendo l a  Primera Comi- 

sión- y s e  amplia e l  plazo e n ,  por l o  menos, t r e i n t a  d l a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Un d e t a l l e  t é c  - 
n i c o ,  m i  Almirante. 

E l  proyecto t i e n e  c a l i f i c a c i ó n  de simple urgencia .  

La ampliación de  plazo supone un cambio de  c a l i f i c a c i ó n  a f á  - 
c i l  despacho. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Quedará c a l i f i c a d o  de  

f á c i l  despacho. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tengo aGn o t r o  

o f i c i o ,  pero por ser Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  r equ ie ro ,  señor ,  

au to r i zac ión  de l a  H .  Jun ta  para  informarlo.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se t r a t a  d e l  

proyecto de  l e y  que c r e a  l a  Subsec re ta r l a  de Organizaciones 

C i v i l e s ,  b o l e t l n  N o  928-06.  

E s t e  proyecto l o  e s t á  estudiando l a  Cuarta Comisión 

L e g i s l a t i v a  y en e l  o f i c i o  de  que doy cuenta  des taca  e l  se- 

ñor P res iden te  de  e s t a  Comisión que ha t en ido  informaciones 

o f i c i o s a s  en torno  a que e l  Ejecut ivo  r e t i r a r l a  e l  proyecto.  

Ahora, sobre  esa h i p 6 t e s i s  s o l i c i t a  que l a  Junta  de 

Gobierno suspenda e l  trámite l e g i s l a t i v o  d e l  proyecto mien - 
t ras  no se r e c i b a  o f i c i a lmen te  una comunicación d e l  E jecu t i -  

vo r e t i r a n d o  l a  i n i c i a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se suspende e l ' t r á m i t e  

a l a  espera  de  l a  indicac ión .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- En espera  que 

l l e g u e  e l  o f i c i o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.r Terminada l a  

Cuenta, señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  
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1. PROYECTO DE LEY QUE FACULTA A LAS MUNICIPALIDADES PARA TRANS - 
FERIR TERRENOS DE SU PROPIEDAD A SUS ACTUALES OCUPANTES, EN 

LAS CONDICIONES QUE INDICA. (BOLETIN No 898-06) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Habrla que modificar la 

suma en el sentido de reemplazar "las municipalidades" por 

"la Municipalidad de Calama.. 

Tiene la palabra el señor Chadwick. 

El señor HERMAN CHADWICK, RELATOR.- Señor Almirante, 

Excma. Junta, paso a relatar el proyecto contenido en el bole - 
tln No 898-06 que faculta a la Municipalidad de Calama para 

transferir inmuebles a los ocupantes de sitios y viviendas en 

un sector de esa ciudad. 

El Mensaje que envi6 el Ejecutivo facultaba, en gene - 
ral, a las municipalidades para transferir este tipo de si - 
tios con viviendas a sus ocupantes. 

/ Después de conocer las indicaciones de las tres Comi - 

siones Legislativas, la Cuarta, como Comisi6n informante, prg 

paró un texto sustitutivo donde aGn en él no se limitó ~ 6 1 0  

a Calama, sino que se establecla que era para cualquiera muni - 
palidad del pals. S1 se estipul6 que algunas de-sus divsirci0nes 

eran orgánicas constitucionales y, por lo tanto, se cite a Co- 

misión Conjunta. 

Esta, luego de estudiar el proyecto,con la asisten - 
cia de representantes del Ministerio del Interior, pudo apre- 

ciar que el problema se erradicaba con 5 mil 337 familias de 

Cerro Negro, en Calama, y que no habla ninguna otra municipa- 

lidad que presentaba problemas similaresy limitó la iniciati- 

va, señor Almirante, a la comuna de Calama y al problema de 

esa municipalidad. 

Entonces, se elabró el texto sustitutivo, que conocen 

ustedas hoy dfa,y queten forma muy sucinta, en el artlculo lo 

faculta a la Municipalidad de Calama para transferir a las p r  - 
sonas que,al entrar en vigencia esta ley, ocupen terrenos mu- 

nicipales y que hubieran construido en ellos viviendas y s i e ~  - 
pre y cuando estos terrenos no estén destinados al uso p6blico. 
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Cada una de  e s t a s  t r a n s f e r e n c i a s  debe s e r  au to r i za -  

da por dec re to  a l c a l d i c i o  en e l  c u a l  s e  debe e s t a b l e c e r  e l  

p rec io  de venta  y l a  forma de pago que podrá s e r  h a s t a  de 

quince años. 

Dicho p rec io  deberá s e r  e l  que es t ab lezca  l a  t a s a  - 
c i e n  de l a  Dirección de  Obras Municipales y s e  f a c u l t a ,  en 

e s t a  misma l e y ,  a l  a l c a l d e  para que r e b a j e  e s t e  p rec io  en con - 
d i c i o n e s  c a l i f i c a d a s  h a s t a  en dos t e r c e r a s  p a r t e s .  E l  r e a j u s -  

t e  de  l o s  sa ldos  de p r e c i o  es de acuerdo a l  ingreso  mlnimo men - 
s u a l  y no en funci6n de unidades de fomento. Además, e l  sa ldo  de 

p rec io  no devenga i n t e r e s e s .  

En e l  a r t l c u l o  2' se f a c u l t a  a l o s  a l c a l d e s  para  do- 

n a r  e s t o s  s i t i o s  con v iv iendas  cuando e l l o s  tengan un v a l o r i n  - 
feriar a ocho m i l  cuotas de .ahorro para l a  v iv ienda ,  aproximadamente 

un mil lón de pesos.  

Poster iormente,  señor  Almirante,  e l  proyecto e s t a t u y e  

algunos s i s temas  para  l a s  t r a n s f e r e n c i a s  a t l t u l o  g r a t u i t o  y 

a t l t u l o  oneroso,  que r e l a t é  an ter iormente ,  y que son excepcio - 
n a l e s  en mater ia  de  t l t u l o s  t r a s l a t i c i o s  de dominio. 

Asimismo, f i j a  l o s  a r a n c e l e s  de n o t a r i o s  y conservado - 
r e s  también en forma reba jada ,  y exime de l a  ob l igac ión ,  que 

es e l  o b j e t i v o  f i n a l  d e l  proyecto,  de urbanización de e s t o s  t e  - 
r r e n o s  y s l  e s t a b l e c e  l a  obl igac ión  de que l o s  nuevos p r o p i e t a  - 
r i o s  de e s t o s  t e r r e n o s  los .u rban icen  en l o  que l e  corresponde 

a cada uno de e l l o s .  

Por Gltimo, e l  a r t l c u l o  1 4  determina que e s t a  f a c u l t a d  

para  l a  Municipalidad de Calama s e r á  por e l  término de c u a t r o  

años.  

Eso e s  todo,  señor  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Además, é s t a  e s  l e y  orgá - 
n i c a  c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  RELATOR.- S l ,  señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por l o  t a n t o ,  t i e n e  que 

ir a l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l .  

Ofrezco l a  pa labra .  
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El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor GENERAL STANGE . - Conforme. 
El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La Municipalidad de Ca- 

lama tiene cuatro años para realizar esta operacibn. 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

2. PROYECTO DE LEY QUE FUSIONA EN EL INSTITUTO DE NORMALIZACION 

PREVISIONAL LAS INSTITUCIONES PREVISIONALES QUE $ E  INDICAN, 

ADEMAS DE OTRAS MODIFICACIONES LEGALES COMPLEMENTARIAS (BOLE - 
TIN No 873-13) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto trata de 

resolver un problema previsional. 

El Relator de esta iniciativa es don Jaime Illanes. 

Tiene la palabra. 

El señor JAIME ILLANES, RELATOR.- Gracias, Almirante. 

H. Junta, el proyecto se,inició por Mensaje de S.E. 

el Presidente de la República con el patrocinio del Ministerio 

del Trabajo y Previsi6n Social. 

Tiene por finalidad fusionar quince instituciones de 

previsión del régimen antiguo. Entre las m6s importantes de és - 
tas se encuentran la Caja de previsión de Empleados Particula- 

res, la Caja Nacional de Empleados P6blicos y Periodistas y el 

Servicio de Seguro Social. En este momento, estas institucio - 
nes son deficitarias en el pago de las pensiones y beneficios 

que prestan , SegGn el Mensaje y el informe técnico, en este 

instante el 85% de las prestaciones que deben pagar estos orga - 
nismos a sus afiliados son financiados por el Fisco de Chile y 

~ 6 1 0  el 15% es capaz de financiarlo la propia institución. Lo 

que, por lo demás, es una consecuencia de la disminución de 

afiliados a estas instituciones que se ha producido por el he- 

cho de crearse el nuevo sistema previsional, y cada dla serb.. 

m6s deficitario. 
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Entonces, la finalidad es buscar un sistema que eco- 

nomice, que sea al mismo tiempo práctico, Gtil, eficaz y que 

caucione grandes gastos en su administracibn. El sólo pensar 

en quince vicepresidentes ejecutivos, quince fiscales, etcé- 

tera, significa un gasto innecesario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Quince directores, quin - 
ce administradores, ... 

El señor RELATOR.- Ahora no hay directores. 

No obstante esta fusión, se resguardan muy precisa- 

mente los beneficios previsionales. ias hipnentes de estas quince 

fi-stituciones previsionales seguirán gozando de los mismos beneficios 

previsionales que tenlan antes de la fusión y estos beneficios 

se regirán por las normas que los regulan actualmente. En ese 

aspecto no se producen alteraciones de ninguna naturaleza. 

Quedan marginadas de esta fusión la Caja de la Defen- 

sa Nacional y la Dirección de Previsión de Carabineros de Chi- 

le. Además, hay otro grupo de instituciones que tampoco se in- 

. cluyen por ahora y son aquellas que no son deficitarias en el 

pago de los beneficios previsionales. Vale decir, Caja Banca - 
ria de Pensiones. 

Sin embargo, si estas instituciones que no se incorpo - 
ran a la fusión por no ser deficitarias, el dla de mañana lle- 

gan a serlo, desde ese mismo instante en que requieran recur - 
sos del Estado para pagar las pensiones y beneficios, entran a 

la fusibn. 

Y con el objeto de establecer una certeza jurldica 

-observación formulada por la secretaría de ~egislación-, se 

dispuso que cuando ocurra este hecho, deberá dictarse un decre - 
to supremo por los Ministerios de Hacienda y del Trabajo y Pre - 
visión Social para que asl todo el mundo pueda conocer el he- 

cho de que éstas pasan a.fusionarse con el Instituto de Norma- 

lización Previsional. 

La fiscalización del instituto, con todas estas Cajas 

fusionadas, queda en manos de la Superintendencia de Seguridad 

Social, sin perjuicio de la fiscalización que le corresponde a 

la Contralorla General de la Repbblica. 
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Asimismo, se dan facultades al Presidente de la Re- 

pGblica para que dentro del plazo de un año asigne una o más 

de las funciones que le puedan corresponder al Instituto de 

Normalización Previsional, como la de recaudación de cotiza- 

ciones, compensaciones de asignaciones familiares, control 

de .pagos de imposiciones y cobranzas,prejudiciales y judicia 

les, pagos de beneficios y subsidios, y la emisi6n de bonos 

de reconocimiento del instituto a otros Ministerios o Servi- 

cios de la Administración del Estado. 

Perdón que haya hecho esta enumeración tan extensa, 

pero era para cumplir con lo dispuesto en el artlculo 61 de 

la Constitución Polltica del Estado, en el sentido de que 

cuando se concede una facultad delegada al Presidente de la 

RepGblica, debe enmarcársela con toda precisi6n en qué con - 
siste esta facultad delegada. 

Esa fue la razón que la Comisión hiciera tan exten- 

@ -  sa enumeraci6n de las facultades que se delegan. Sin embargo, a pesar de todo ello, no queda comprendida dentro de esta fa- 

cultad delegada, por ningGn motivo, la concesión de los bene- 

ficios previsionales. No podrá traspasársela a ningGn Ministe - 
rio ni a ninguna entidad pGblica, como tampoco el cálculo del 

bono de reconocimiento. 

Estas san normas precisas de la previsión que garan- 

tizan a los actuales imponentes de estas instituciones anti - 
guas . 

Los funcionarios trasladados conservan el nivel de 

remuneraciones que tienen. En ese aspecto, no les produce nin - 
gGn perjuicio económico. También se efectdan traslados sin so - 
lución de continuidad y el hecho de que los funcionarios sean 

traspasados a otro ente del Estado, Ministerio o entidad de 

la Administración PGblica, no significa la supresión del em - 
pleo. De manera que esta situacidn no producir5 un beneficio 

inmerecido al funcionario, en cuanto pudiera pensar en que ju- 

bilará por supresión del empleo, siempre que tenga más de vein - 
te años de servicios. Se hace expresa mención que la disposi - 
ci6n del artxculo 12 del decreto ley No 2.448 no le será 
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a p l i c a b l e  a e s t e  funcionar io  a s l  t raspasado.  

Tampoco e s t e  t r a s l a d o  da margen a l  derecho de impe- 

trar ningGn benef ic io  compensatorio por l a  terminaci6n de  s u s  

s e r v i c i o s ,  y l o s  pagos que correspondieren se e s t a b i l i z a n  a 

l a  fecha  d e l  t r a s l a d o  en unidades de  fomento. E s  d e c i r ,  s e  

transforman en unidades de  fomento y s610 podrá s o l i c i t a r l o  

e l  t r a b a j a d o r  cuando cese  sus  funciones en l a  nueva i n s t i t u  - 
c ión  a l a  c u a l  fue  t r a s l adado  y e s t e  pago, naturalmente,  de- 

be r e c a e r  en e l  I n s t i t u t o  de  Normalización P r e v i s i o n a l ,  por- 

que é l  fue  e l  causan te ,  en definitiva, del traslado y no en l a  nueva 

i n s t i t u c i ó n  a l a  c u a l  se l e  t r a spasa ron  l a s  funciones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No hay so luc i6n  de c o n t i  - 
nuidad en e l  t r a b a j o  d e l  funcionar io .  

E l  señor  RELATOR.- Ninguna. Sigue i g u a l .  

Ahora, hay una cosa ,  s i  é l  v i n i e r e  de  una de  l a s  i n s  - 
t i t u c i o n e s  de p rev i s ión  en l a  c u a l  obtuviere desahucio f i s c a l  , 
l o s  años t r aba jados  en e s t a  i n s t i t u c i 6 n  de p rev i s i6n  no l o s  

podrá invocar  pasa cuando termine l a  p res tac i6n  de sus  s e r v i  - 
c i o s  en e l  nuevo e n t e  para e l  c á l c u l o  de  l a  indemnización que 

e s t a b l e c e  e l  Código d e l  Trabajo.  E s  d e c i r ,  no se pueden sumar 

años con años. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se pueden sumar años con 

años cuando l a  l e y  l o  permite .  

E l  señor  RELATOR.- Claro ,  no para  aprovecharse.  

Se f a c u l t a  a l  P res iden te  de l a  Repdblica para  que den 

t r o  d e l  plazo de un año d i c t e  e l  e s t a t u t o  orgánico d e l  I n s t i t u  - 
t o  de  Normalizaci6n Prev i s iona l  y en e s t e  aspecto  nuevamente 

se i n s i s t e  en l a  necesidad de encuadrar e s t a  f a c u l t a d  en e l  i n  - 
c i s o  c u a r t o  d e l  a r t l c u l o  6 1  de  l a  Const i tuc ión  P o l l t i c a  d e l  E s  - 
t ado ,  señalando, precisamente,  qué r e q u i s i t o s  debe contener  e s  - 
t e  e s t a t u t o .  

Uno de  l o s  r e q u i s i t o s  que de  hecho se determinan a l  

I n s t i t u t o  es  1.a necesidad de que establezca una Dirección Regional en Valpa - 
r a l s o ,  con l a  f i n a l i d a d  de  adminis t rar  l o s  d i s t i n t o s  reglmenes 
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p r e v i s i o n a l e s  de  l a  Caja Bancaria y  todo e l l o ,  naturalmente,  

s i n  p e r j u i c i o  de l a s  o t r a s  f a c u l t a d e s  que como Direc tor  Regio - 
n a l  de un e n t e  nac ional  l e  han de  corresponder de acuerdo con 

l a  l e y  orgánica .  

Uno de  l o s  problemas que e s t a  l e y  e n f r e n t a  g s o l u c i o  - 
na en forma d e f i n i t i v a  es e l  que s e  ha or ig inado de acuerdo 

con c i e r t o s  r ecursos  que l a  Caja de  Prev i s ión  de  Empleados Par - 
titulares estuvo administrando de acuerdo con l a s  l e y e s  N o s .  

16.735,17.213 y 17.537. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - ¿Están r e f e r i d s  a  b ienes  

muebles? 

E l  señor  RELATOR.- E inmuebles. 

Ocurre que l a  primera de e s t a s  l e y e s  dispuso que l o s  

excedentes d e l  Fondo de Asignación Fami l i a r ,  que adminis traba 

l a  Caja de  Prev i s ión  de  Empleados P a r t i c u l a r e s ,  que se hablan 

producido e l  año 1967, debieran  de  i n v e r t i r s e  en obras  de 

b i e n e s t a r  s o c i a l  en favor  d e  l o s  empleados imponentes y p e n . -  

- sionados de e s a  i n s t i t u c i ó n .  

Es ta  s i t u a c i ó n  ha pasado por d i f e r e n t e s  e t a p a s  y d i s  - 
t i n t a s  l e y e s ,  dec re tos  leyes y dec re tos  supremos. 

En d e f i n i t i v a ,  l a  Comisión Conjunta s e  dec id ió  a  e s -  

t u d i a r  a fondo cu61 e r a  l a  s i t u a c i ó n  r e a l  de  todos e s t o s  b i e  - 
nes  adqui r idos  o e d i f i c a d o s  por  l a  Caja de Prev i s ión  de  Emplea - 
dos P a r t i c u l a r e s  con e s t o s  r ecursos  y l l e g ó  a  l a  conclusión de 

que todos é s t o s  per tenecían  a l  patrimonio de . l a  Caja de Prev i  - 
s i ó n  de l o s  Empleados P a r t i c u l a r e s ;  no hablan s a l i d o  d e l  p a t r i  - 
monio de e s t a  Caja.  

¿Qué sucedió? Se d i c t ó  un dec re to  supremo e l  año 70, 

en que s e  estableci6 que e s t o s  b ienes  s e  t ras ladaban a  l a  Confe - 
deraci6n de  Empleados P a r t i c u l a r e s ,  l a  CEPCH, siempre que é s t a  

s e  c o n s t i t u y e r a  como una i n s t i t u c i 6 n  de derecho privado,  de  

acuerdo con e l  a r t l c u l o  33 d e l  Libro 1 d e l  Código C i v i l .  E l l a  

se c o n s t i t u y 6 ,  pero como no cumplió con l a s  normas que r e g l a  - 
mentan l a s  corporaciones de  derecho pr ivado,  fue  dec larada  d i -  

s u e l t a  por dec re to  supremo d e l  P res iden te  de l a  RepGblica. 

En.consecuencia,  de  acuerdo con l o s  propios e s t a t u t o s ,  

e s t o s  bienes volv ieron  a  manos de l a  Caja de Empleados P a r t i c u  - 
l a r e s .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Siguen en e l  Min i s t e r io  

d e l  Trabajo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perdón, una in te r rupc ion .  

¿En qué s e n t i d o  no se habla  c o n s t i t u i d o ?  Es to ,  nada 

m á s  que para  informaci6n. 

E l  señor RELATOR.- Los bienes fueron adqui r idos  con 

excedentes d e l  Fondo de Asignación Famil ia r  y de Cesant la  co- 

r r e spond ien tes  a e s t o s  bienes.Se d i c t ó  una l e y  a c l a r a t o r i a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Cuándo? 

E l  señor  RELATOR.- L a  l e y  N o  17.213 y debe haber si-  

do -da l a  sensación por e l  nbmero- a l  f i n a l  d e l  perlodo d e l  

P res iden te  F r e i  o a l  comienzo d e l  Gobierno d e l  señor  Allende. 

Un señor  ASISTENTE.- A l  f i n a l  d e l  Gobierno de F r e i .  

E l  señor RELATOR.- iYa! 

Y ,  pos ter iormente ,  una l e y ,  l a  N o  17.537, que é s a  s í  

es de l a  p res idenc ia  d e l  señor  Allende. 

E s t a s  l e y e s ,  en  alguna manera, fueron condicionando 

e s t o s  b ienes  y e s t a b l e c l a n  de que debfan pasar  a l  dominio de  

l a  Confederación de Empleados P a r t i c u l a r e s  de  Ch i l e ,  siempre 

que ésta se c o n s t i t u y e r a  como una corporación de derecho p r i -  

vado. 

M e  imagino que en ese tiempo l a  CEPCH no t e n l a  perso  - 
na l idad  j u r l d i c a d e  ninguna naturaleza, porque no era un sindicato, una 

federación de sindicatos o confederación de sindicatos. 

Se cons t i tuyó  e s t a  i n s t i t u c i 6 n  como corporacidn de 

derecho privado.  

D e  acuerdo con e s t a s  l e y e s ,  por e l  s o l o  m i n i s t e r i o  

de  l a  l e y  debieron haber pasado e s t o s  bienes a l  dominio de l a  

Confederaci6n. Ahl comienzan todas  l a s  dudas s i  fue  necesar io  

i n s c r i b i r l o s  en e l  Conservador de Bienes Raíces ,  invocándolos 

como t l t u l o  o no, . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A h l  esta e l  e s t a d i o ,  ... 
E l  señor RELATOR.- E l  e s t a d i o  "La P e r l a " ,  e l  e d i f i c i o  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

d e l  Min i s t e r io  d e l  Trabajo y P rev i s ión  S o c i a l ,  a lgo  en Azapa, 

hay v a r i a s  cosas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay en todo Chile .  

E l  señor  RELATOR.- E s t a  confederación fue  d i s u e l t a  

por  d e c i s i 6 n  d e l  Poder E jecu t ivo ,  perfectamente b ien  tomada, 

porque no cumplia con l a s  normas reglamentar ias  d e l  dec re to  

supremo N o  1 1 0  que reglamenta l a s  organizaciones de l a s  cor  - 
poraciones a l  no p resen ta r  sus  balances en l a s  épocas respec  - 
t i v a s .  

Los propios  e s t a t u t o s  de l a  confederaci6n e s t a b l e  - 
c l a n  que e s t o s  b ienes  pasaban a dominio de l a  Caja de  Emplea- 

dos P a r t i c u l a r e s  en e l  caso  de  d i so luc ión .  

A s i  que e l  problema es que s i  no s a l i e r o n  d e l  dominio 

de  l a  Caja de Empleados P a r t i c u l a r e s ,  e s t á n  ba jo  su  dominio; y 

. s i  s a l i e r o n ,  volvieron a l  dominio de  l a  misma. 

Luego, e l  problema r a d i c a  ahora en una a fec tac idn  de 

e s t o s  b ienes ,  que l a  p r i m i t i v a  l e y  -no l o  entraremos a discu-  

tir- d i j o ,  lamentablemente, que e s t o s  b ienes  es taban a f e c t o s  

a b i e n e s t a r  s o c i a l  de l o s  imponentes de l a  Caja de Empleados 

P a r t i c u l a r e s , a f i l i a d o s  o pensionados. 

Entonces, l o  que hace esta l e y  es r e s o l v e r  en forma 

d e f i n i t i v a  e s e  problema, que s e  h a . , a r r a s t r a d o  desde hace bas - 
t a n t e  tiempo. 

E l  dec re to  l e y  N o  253,  d e l  año 7 3  6 7 4  l e  en t reg6 l a  

adminis t rac i6n  p r o v i s o r i a  de e s t o s  b ienes  a l  Vicepresidente  

Ejecut ivo  de  l a  Caja de  Prev i s i6n  de Empleados P a r t i c u l a r e s  y 

ahorz, repito ,se r e sue lve  en forma de£ i n i t i v a  e l  problema. 

Se deroga l a  a f e c t a c i 6 n  de  e s t o s  b ienes  a obras  s o c i a  - 
l e s  de  l o s  pensionados y de l o s  imponentes a c t i v o s  y s e  ordena 

que se proceda a su  1iquiclaciOn y .  una vez-efectuada g s t a ,  en e l  pla - 
zo de cinco a ñ o s , r e p a r t i r  e l  producto e n t r e  l o s  imponentes ac- 

t i v o s ,  l o s  pensionados y sobrev iv ien tes  a l a  fecha de l a  d i c -  

t a c i ó n  de  l a  l e y ,  para  cumplir  en alguna medida con e s a  a f e c t a  - 
c ión  que t e n l a n .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No a  l o s  montepiados 

n i  a  l a s  viudas.  Es tas  s e  quedaron s i n  nada. La l e y  no d i c e  

nada. 

E l  señor  RELATOR.? En t re  l o s  sobrev iv ien tes ,  m i  A l  - 
mirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ent re  l o s  sobrevivien-  

tes no m á s . i ~ s v i u d a s  no son sobrev iv ien tes ,  t i e n e n  l a  c a l i  - 
dad de viudas! 

E l  señor  RELATOR.- En l a  l e y ,  den t ro  de l a s  pensio - 
nes de sobrevivencia ,  e s t á n  l a s  viudas y l o s  h i j o s  menores. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo le1 y claramente d i  - 
ce :  "Dicho funcionar io  deberá r e p a r t i r  a  l o s  pensionados 

por ve jez  y sobrevivencia  de  l a  Caja de Previs ión  de Emplea - 
dos P a r t i c u l a r e s . " .  

E l  señor  RELATOR.- Perdón, Almirante,  que l e  a c l a r e  

/r3. u n p o c o *  E l  concepto de  s o b r e v i v i e n t e ,  en l a  l e y  de  l a  Caja 

de  Empleados P a r t i c u l a r e s  y en g e n e r a l ,  en l a  Ley de Pensio- 

n e s ,  comprende l a s  pensiones de viudez y de orfandad,  a  l a s  

dos. 

Para l a  v iuda ,  l a  Caja de Empleados P a r t i c u l a r e s  

t i e n e  una s i t u a c i ó n  muy e s p e c i a l .  S i  l a  viuda s e  vuelve a  

c a s a r ,  t i e n e  una espec ie  de dote :  l e  dan dos años de pensión 

de  rega lo .  Y l o s  huérfanos l o  son h a s t a  determinada edad, a  

menos quesean i n v á l i d o s  y s i n  pensión. 

Por l o  t a n t o ,  l a ' v i u d a  e s t á  e n t r e  l o s  sobrevivien-  

t e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo l a  habla  considerado 

f u e r a  de eso .  

En e s e  caso s e  cumple con e l  e s t a t u t o  de l a  Caja.  

Bien ,conforme. 

E l  señor  RELATOR.- En e s t e  proyecto de  l e y  s e  f a c u l t a  

a l  i n s t i t u t o  para  e f e c t u a r  descuentos en l a s  p l a n i l l a s  de  pagos 

de  l o s  pensionados, p rev ia  orden dada por e s c r i t o  por e l  pensio - 
nado. Estos  descuentos no pueden sobrepasar  e l  15% d e l  monto 

l l q u i d o  de l a  pensi6n. 
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Con esto se hace una simetrla, porque actualmente los 

imponentes activos pueden solicitar a sus empleadores que hagan 

el descuento de dicho porcentaje para pagar cualquier tipo de 

deuda que tengan. 

AdemSs, se introducen modificaciones también al decre- 

to ley No 3.502, que es el que creó el Instituto de Normaliza - 
ciGn Previsional y se le permite a este organismo celebrar con- 

venios de recaudaci6n de cotizaciones y otra serie de materias 

con mutualidades, instituciones de salud previsional, municipa- 

lidades, instituciones bancarias o cualquier otro organismo pre - 
visional privado. Aqul hay un problema. 

La 111 Comisión Legislativa hizo reserva en cuanto a 

que se pudiera celebrar este tipo de convenios con las Adminis- 

tradoras de Pensiones. 

La rzzón que da esta Comisi6n es que se altera la £un- 

ción propia de las Administradoras de Fondos de Pensiones. Co - 
mienzan a realizar una actividad distinta a la de administrar 

fondo de pensiones y pasarlan a ser recaudadoras de las institu - 
cienes del sistema antiguo. 

Asimismo, hace presente el representante de la 111 Co- 

misión el problema que se origina con una norma de esta natura - 
leza y las posibilidades de que haya una discriminación porquien 

administra el Instituto de Normalización Previsional en cuanto a 

que pueda conceder este beneficio a una sola Administradora, o 

sea, entregarlo a una sola ... 
El señor GENERAL STANGE.- O que haya una sola en la ciu - 

dad. 

El señor RELATOR.- Efectivamente. 

Entonces, colocar a esta Administradora en una situa - 
ción de privilegio frente a las demás. Supongamos que en Santia- 

go se le entregue a PROVIDA y se le coloca en una situación de 

preferencia con respecto a las otras Administradoras de Fondos 

de Pensiones. 

Esta es la reserva de la Tercera Comisión. 

El señor GENERAL STANGE.- Esta es una reserva solamente. 

Si hay alguna explicación,la retirarlamos de inmediato. 

En todo caso, podrla formarse este nGcleo ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 
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E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

Almirante,  nosot ros  también hemos anal izado e s t o  y ,  como e s  

indudable,  por  l o  mismo que e x i s t i r á  e s t a  f a c u l t a d  s e  p re  - 
tende u s a r l a  con alguna prudencia,  precisamente para  e v i t a r  

las  aprens iones  d e l  señor General ,  en e l  s e n t i d o  de que, s i  

s e  produjera  una s i t u a c i ó n  de e s a  n a t u r a l e z a ,  i n d i s c u t i b l e -  

mente, en  t a l e s  condiciones no podr la  o to rga r se  l a  conce - 
s i ó n  a ese organismo. 

Pero,  además, nosot ros  estamos mirando hac ia  e l  

f u t u r o .  Es ta  l e y  en proyecto apunta no s61o a reagrupar  t o  - 

das  l a s  c a j a s ,  s i n o ,  también, a i r  buscando un término de  

e s t o  en  e l  tiempo. O s e a ,  i r  sacando en alguna forma todas  

e s t a s  funciones hac ia  o t r o s  organismos a f i n  de que, cuando 

l l e g u e  e l  momento en que quede e l  Gltimo pensionado o ,  d i g a  - 
mos, e l  Gltimo a c t i v o ,  realmente s e  pueda d a r  término a e s -  

t o ,  l o  que, por supuesto,  s e r á  en un p lazo  todavla  b a s t a n t e  

l e j a n o .  

Debemos t e n e r  en cuenta  que todavla  hay 5 m i l  per  - 
sonas t raba jando en l a s  c a j a s .  O s e a ,  e s  un organismo bas- 

t a n t e  grande. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hoy, en l a s  c a j a s .  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- S l ,  actualmente.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Todas l a s  adminis t ra  - 
doras  de fondos de pensiones e s t á n  en l a s  mismas condicio - 
nes.  Con cua lqu ie ra  de e l las  se pueden c e l e b r a r  convenios 

para  l a  recaudaci6n de co t i zac iones ,  as ignaciones ,  en suma, 

de  todo l o  e s t a b l e c i d o  en  l a  l e y .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S i n  e s t a r  en 

desacuerdo, qu ie ro  d e s t a c a r  que e s t e  problema s61o se p re  - 
s e n t a r á  en l a s  ciudades pequeñas y no a q u l ,  en Sant iago.  

Por l o  t a n t o ,  c reo  que no t i e n e  t r a s c e n d e n ~ i a ~ q u e  

no a f e c t a .  Habrá una o dos adminis tradoras  en l o s  luga res  

pequeños, o sea ,  s e r á  muy d i f l c i l  que s e  b e n e f i c i e  a a lgu-  

na. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO.- También hay que 
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cons ide ra r  e l  s i g u i e n t e  aspecto .  

Como recordarán ,  hace pocos meses us tedes  aproba - 
ron una i n i c i a t i v a  l e g a l  que f a c i l i t a  también l a  c reac ien  

de nuevas A.F.P. O s e a ,  a nues t ro  j u i c i o ,  después d e l  lo 

de  enero deb ie ra  haber un crecimiento d e l  ndmero de admi - 
n i s t r a d o r a s  de fondos de pensiones,  y todo e l l o  va e q u i l i -  

brando e l  panorama. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme, s e  r e t i r a  

l a  r e s e r v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien, no hay obser- 

vaciones a l  N o  2 d e l  a r t l c u l o  15. 

E l  señor  RELATOR.- Se deroga e l  d e c r e t o  l e y  253, 

de 1974, que concedi6 a l  Vicepresidente  Ejecut ivo  de l a  Cg 

j a  de Empleados P a r t i c u l a r e s  l a  adminis t rac i6n  de  l o s  b ie -  

nes des t inados  a obras  s o c i a l e s ,  y ,  también, e l  dec re tocon  

f u e r z a  de l e y  N o  1 4 ,  de 1981, de Trabajo y P rev i s ión  So - 
c i a l ,  que cont iene  e l  E s t a t u t o  Orgánico d e l  I n s t i t u t o  de 

Normalización. 
/ 

Asimismo, s e  seña la  como fecha de v igencia  de l a  

l e y  e l  lo  d e l  mes subs igu ien te  a l  de su  publ icac i6nt  excep 

t o  en l o  r e f e r e n t e  a l a  derogacien d e l  E s t a t u t o  indicado,  

e l  que mantiene su v igencia  h a s t a  l a  d i c t a c i ó n  d e l  nuevo 

E s t a t u t o ,  de  acuerdo con e s t e  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Dispone de un año 

para  d i c t a r  e l  E s t a t u t o .  

E l  señor  RELATOR.- S I ,  e l  P res iden te  de l a  RepG - 
b l i c a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero e l  Min i s t e r io  

debe h a c e r l o .  ¿Es tará  l i s t o  en e s e  lapso? 

E l  señor  MINISTRODELTRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

S I ,  Almirante,  ya l o  tenemos redactado.  

S i  m e  permite ,  deseo hacer  una sugerencia  de  61- 

timo minuto sobre  este punto que, en todo caso ,  es v á l i d a  

siempre y cuando e x i s t i e r a  l a  idea  de disponer  en t a l  sen- 

t i d o .  
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Hemos es tado  viendo l a  conveniencia de  q u e l a  i n g  

c r i p c i ó n ,  o s e a ,  e l  t r a s p a s o  de l a s  propiedades desde l a s  

c a j a s  a l  I n s t i t u t o  pudiera  tambign r e g i r  desde e l  momento 

que se publique l a  l e y  y no e s p e r a r  h a s t a  e l  m e s  subsiguien - 
te ,  precisamente para t e n e r  todas  e s t a s  propiedades i n s c r i  - 
t a s  en  e l  Conservador de Bienes Ralces,  a nombre d e l  I n s t i  - 
t u t o ,  cuando é s t e  e n t r e  en funciones.  

Con t a l  f i n , s ó l o  habr la  que agregar  a l  a r t í c u l o  

1 7  una f r a s e  que d i g a  que l o s  a r t í c u l o s  9 O  y 10 también r e  - 
g i r á n  desde l a  fecha de publ icac ión  de l a  l e y .  L a  razón de  

fondo de l o  propuesto e s  l a  s i g u i e n t e .  

Como us tedes  han v i s t o ,  a lgunas personas s e  e s  - 
t á n  arrogando l a  representac ión  de  l o s  pensionados de nuez 

t r o  p a l s ,  pero,  en e l  fondo, l o  Gnico que quieren  es que 

e s t o s  b ienes  s e  l o s  traspasemos para  que e l l o s  l o s  adminis - 
t r e n  como personas.  Se t r a t a  d e l  señor Federico Mujica y 

compañla . 
Desde hace mucho tiempo, e s t e  señor  ha i d o  a l  M i  - 

n i s t e r i o  y ha e s t ado  en conversaciones a l  r e s p e c t o .  Noso- 

t r o s  l e  hemos expl icado l a  s i t u a c i 6 n ,  pero sucede l o  s i  - 
guiente :  e s t a  gente  ha anunciado, i n c l u s i v e ,  que i n i c i a r á  

q u e r e l l a s  y cosas  por e l  e s t i l o .  

Por cons iguiente ,  en m i  opinión,  s e r í a  b a s t a n t e  

más p r á c t i c o  p u b l i c a r  e s t o  en e l  Dia r io  O f i c i a l y t e n e r  l a s  

propiedades i n s c r i t a s ,  pues, indudablemente, a s 1  l a s  quere - 
l l a s  t e n d r l a n  un camino mucho menos f á c i l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habrla que ped i r  

e l  acuerdo de l a  Jun ta .  

¿Cuál s e r l a  e l  t e x t o ?  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SO - 
C1AL.- E l  a r t l c u l o  1 7  podr la  t e n e r  un segundo i n c i s o  que 

e s t a b l e c i e r a  l o  s i g u i e n t e :  "Los a r t í c u l o s  9 O  y 10 r e g i r á n  

a p a r t i r  de l a  publ icación de e s t a  l ey" ,  normas r e l a t i v a s ,  

precisamente,  a l a  mater ia  indicada .  
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De todas maneras, quedarla mucho mejor redactado 

por don Mario Duvauchelle, a quien le pedirla hacerlo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Según en - 
tiendo, la idea del señor Ministro es hacer operar al Ins- 

tituto en su actual Estatuto, por cuanto tendrá uno nuevo 

con la facultad que se da al Presidente de la Repdblica pg 

ra dictarlo. Pero si rigiera desde ahora, la idea seria 

que el Instituto de Normalización, sin el Estatuto, hicie- 

ra la enajenación de lo dispuesto en los artlculos 9 O  y 10. 

La señorita SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Solamente la inscripción de los bienes. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- 'Bien, sólo 

eso, pero el que lo realizarla serla este Instituto. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SO - 
C1AL.- S1. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay pro - 
blema . 

El señor GENERAL MATTHE1.- No lo hay. 

El señor RELATOR.- Perdón, Almirante, pero creo 

que, en ese sentido, también deberla regir el inciso segun - 
do del artlculo 3 O :  "A requerimiento del referido Institu- 

to, los Conservadores de Bienes Ralces y el Servicio de Rg 

gistro Civil e Identificación, en su caso, efectuarán las 

inscripciones y subinscripciones que procedan, las que es- 

tarán exentas del pago de derechos e impuestos". 

Eso, por ser necesario que muchos de los bienes 

pasen al dominio del Instituto para que éste los pueda do- 

nar. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SO - 
C1AL.- Pero eso no es tan urgente, porque no se donarán 

tan rápidamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Existe acuerdo pa- 
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ra agregar: "Los artlculos 9 O  y 10 regirdn a partir de la 

publicación de la ley"? 

El señor GENERAL MATTHEI. - Sí . 
El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Sr. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, el Secretario 

de Legislación queda facultado para agregar una frase con 

un texto similar al expresado. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO.- Concuerdoen que 

lo redacte el Secretario de Legislación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Por cambiar la pre - 
visión, ésta serd ley orgánica constitucional? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Estudiamos 

el tema en la Secretarla de Legislación y de modo expreso 

me preocupé de consignar una opinión de este organismo en 

el informe evacuado. En él, luego de las consideraciones 

que se dan, se indica que, a juicio de la Secretarla de Le 

gislación, ésta no es ley de quórum calificado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sí, me refería a si 

es de qu6rum calificado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En ese do- 

cumento damos diversas razones -estoy convencido de que 

todos lo han leído-. Fundamentalmente, señalamosque aquí 

no hay cambio de reglmenes previsionales de ninguna espe - 
cie . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No lo hay. Se man- 

tiene el régimen y lo Gnico que se cambia son los organis- 

mos. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Cada unose 

lleva su propio régimen. Se modifica quien maneja o admi- 

nistra. 

Por ello planteamos eso. No vi respuesta en con - 
tra de la Comisi6n Conjunta y entendl que hablan adherido, 
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pero el Relator lo puede explicar mejor. 

El señor RELATOR.- Este tema lo plante6 el repre - 
sentante de la Primera Comisión Legislativa e, incluso, hi- 

zo un informe. Se escucharon sus argumentos, pero, examina - 
do exhaustivamente el proyecto, se llega a la conclusi6n de 

que no se trata de aquellas leyes destinadas a modificar el 

sistema previsional. 

El sistema es el mismo. Tanto es asr, que se cui - 
da mucho en decir que los beneficios previsionales son los 

mismos, que el cálculo del bono sigue igual y que ni siquie - 
ra esto puede traspasarse a otro organismo. 

Lo que se hace es centrar la administración en 

una sola entidad, por sentido de economla. Naturalmente, 

esto es lógico, porque cada dla que pase habrá menos impo - 
nentes en las instituciones antiguas de previsi6n y, enton- 

ces, resulta absurdo seguir manteniendo un regimiento de e% 

pleados, de gastos administrativos, etcetera, que termina - 
rán manejando, a lo más, 5 mil o 10 mil o, con mucho, 50 mil 

pensiones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero en otra parte 

del proyecto se dice que los empleados de las diferentes ca - 
jas no perderán sus trabajos por el hecho del cambio de or- 

gánica. 

El señor RELATOR.- Nadie lo pierde, ni siquiera 

los beneficios. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por lo tanto, los 5 

mil empleados continuarán trabajando. 

El señor RELATOR.- Pero se traspasarán a otros 

organismos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.? Pero es lo mismo, 

porque siguen trabajando. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Lo concreto 

es que nadie queda cesante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, no hay eco- 

nomla de ninguna especie. 
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El señor RELATOR.- Puede suceder que alguien que 

de cesante por su propia decisión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Algo mas? 

El señor RELATOR.- Sl, señor Almirante, dos pe - 
queñas observaciones. 

Los artlculos transitorios son los necesarios pa- 

ra poner en ejecución la ley de éstos, es dtil dejar cons - 
tancia de que se permite al Director transferir, a tltulo 

gratuito, a algunos organismos de la Administraci6n del Es- 

tado, bienes ralces que éstos estaban ocupando y que perte- 

neclan a algunas de las instituciones de previsi6n que se 

fusionan. 

Y la segunda observacien es la siguiente. 

Cuando la Comisión Conjunta estudid esta iniciati - 
va legal, no se habla dictado la ley 18.681, publicadael 31 

de diciembre de 1987. Nosotros hablamos agregado un No 12 

al artículo 23 del decreto ley 3.475, pero dicha ley ya añg 

di6 un No 12 al mismo precepto; de manera que habrS que co- 

locarle el No 13. 

Debe rectificarse eso en el artlculo 14 de este 

proyecto, que es del tenor siguiente: "Agregase al articulo 

23 del decreto ley No 3.475, de 1980, el siguiente ndmero 

12:". Ahora debe ser "N0 13", porque, reitero, la ley men- 

cionada ya agregó un No 12. 

Con esto termino, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Almiran- 

te, he intercambiado opiniones con el señor Ministro respec - 
to de su proposición que incide en los artSculos 9": y 10. 

Le expresé que, a mi juicio, debe incluirse el artlculo 3O. 

El coincide conmigo y, por lo tanto, pido ampliar 

la autorización que se me ha dado a fin de complementar el 
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artlculo 17 para agregar la vigencia del artlculo 3O. O sea, 

no sólo deben citarse los artlculos 9O y 10, sino también el 

3O. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se agregarla otro pá- 

rrafo, o se dirla "artlculos 3O, 9O y 10". Usted lo redacta. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

3.- PROYECTO DE LEY SOBRE ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO 

(BOLETIN 865-01). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

abogado informante. 

El señor JOSE BRAVO, RELATOR.- Con la anuencia 

de la H. Junta, relataré el proyecto que contiene normas 

acerca de los almacenes generales de depósito, materia que 

se encuentra regida por el decreto supremo No 178,de 1981, 

de Agricultura, que contiene el texto refundido y sistema- 

tizado de todas las disposiciones que, en materia de alma- 

cenes de depósito, se han dictado a partir de la ley 3.896, 

de 1930. Ello indica que ésta es una instituci6n bastante 

antigua y que ha sufrido diferentes modificaciones, todas 

las cuales han producido problemas de interpretación que 

han hecho que, en la práctica, la institución misma sea po - 
co flexible. 

La iniciativa toma como base la actual normativa 

legal y su objeto es otorgar una nueva in£raestructura jurldica 

a esta institución mercantil de tanta utilidad, como son 

los almacenes generales de dep6sit0, o "warrants". 

Para lograr esa finalidad, precisa conceptos £un - 
damentales que actualmente no se hallan definidos; llena 

algunos vaclos que se aprecian en la práctica, e introduce 

algunos conceptos y procedimientos nuevos. Todo ello con 
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el propQsito de modernizar y hacer más operable este contra - 
to que tanta importancia tiene en las actividades agrlcolas 

y mercantiles, sobre todo desde el punto de vista de los ám - 
bitos financieros y crediticios. 

Es asl como el proyecto comienza por definir el 

contrato de almacenaje, situación que, lamentablemente, la 

actual legislación no contempla. 

Su artlculo lo dice textualmente: "El contrato de 

almacenaje es aquel en virtud del cual una persona llamada 

depositante entrega en depósito a otra persona denominada 

almacenista mercanclas de su propiedad de cualquier natura- 

leza, para su guarda o custodia, las que pueden ser enajena - 
das o pignoradas mediante el endoso de los documentos repre - 
sentativos de las mismas emitidos por el almacenista, esto 

es, del certificado de dep6sito o del vale de prenda, en su 

caso, todo de conformidad a las disposiciones de la presen- 

te ley". 

Esta definición, junto a los conceptos contenidos 

en los artlculos 2O y 3O, que, a su vez, definen lo que se 

entiende por almacenista y por almacenes generales de dep6- 

sito, o almacenes, proporciona una visión clara acerca de 

los elementos caracterlsticos del contrato. ¿Cuáles son 

ellos? 

En primer lugar, tenemos las partes. Este es un 

contrato bilateral en donde existen dos partes. Una es el 

depositante, que es el dueño de la mercaderla depositada, y 

otra es el almacenista, quien se define en el artlcul02~ de 

la iniciativa como la persona natural o jurldica que reci- 

be la mercaderla en depósito. 

En seguida, tenemos la mercaderla depositada, que 

puede ser de cualquier naturaleza y que es susceptible de 

ser enajenada o pignorada, vale decir, dada en prenda, en 

garantla . 
A continuaci6n están los documentos que emite el 

almacenista y que entrega al depositante cuando recibe la 
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mercaderla.  Es tos  son e l  c e r t i f i c a d o  de dep6s i t0 ,  que a c r e  - 
d i t a  f r e n t e  a t e r c e r o s  e l  dominio de l a  mercaderla depos i t a  - 
da,  instrumento que permite t r a n s f e r i r  l a  mercaderla median - 
t e  un simple endoso. A s u  vez, e l  v a l e  de prenda e s  un do- 

cumento que a c r e d i t a  l a , p r e n d a  sobre  l a  mercaderla depos i t a  - 
da ,  y opera mediante e l  endoso d e l  tenedor  d e l  v a l e .  

E s  a s í ,  entonces,  como s e  va desa r ro l l ando  e s t e  

c o n t r a t o  a t r a v é s  de l a  u t i l i z a c i 6 n  de l o s  dos documentos 

d e s c r i t o s  que son emit idos por e l  a lmacenista .  

En cuanto a l a  prenda, que s e  a c r e d i t a  med ian tee l  

endoso d e l  v a l e  de prenda, por s u  c a r a c t e r l s t i c a  o f r e c e  p l e  - 
no resguardo a l o s  acreedores  y ,  por consecuencia,  o to rga  

r e a l  importancia a l  c o n t r a t o .  

En a tención  a que l o s  dos documentos señaladosson 

l o s  que en l a  p r á c t i c a  dan dinámica a l  c o n t r a t o ,  e l  proyec- 

t o  dispone que e l  c o n t r a t o  de  almacenaje se perfecciona me- 

d i a n t e  l a  en t rega  que de e l l o s  hace e l  almacenista  a l  depo- 

s i t a n t e t u n a  vez que e l  primero haya r e c i b i d o  l a  mercaderla 

o b j e t o  d e l  depós i to .  

Finalmente,  tenemos como elemento d e l  c o n t r a t o  e l  

que se h a l l a  d e f i n i d o  en e l  a r t l c u l o  3 O  de l a  i n i c i a t i v a ,  

que son l o s  almacenes genera les  de depós i to  o almacenes, en 

s u  concepto de l u g a r  f l s i c o  o espacio .  

E l  p recepto  l o s  d e f i n e  en forma muy amplia como 

l o s  e s t ab lec imien tos ,  r e c i n t o s ,  depós i tos  o contenedoresdes - 
t i nados  a r e c i b i r  o guardar mercaderlas y productos.  

En e s t a  ma te r i a ,  es p r e c i s o  d e s t a c a r  que e x i s t e  

una d i f e r e n c i a  s u b s t a n c i a l  con l a  d e f i n i c i 6 n  que actualmen- 

t e  da l a  l e y  re spec to  de almacenes genera les  de d e p 6 s i t 0 , t o  - 
da vez que l o s  c i r cunsc r ibe  nada m6s que a l o s  e s t a b l e c i  -- 
mientos,  dejando a fue ra  a l o s  contenedores,  r e c i n t o s  y dep6 - 
s i t o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  importante consi-  

d e r a r  que,  s i n  ser nombrados a h l ,  a l o s  contenedores s e  in-  

corporan también l o s  s i l o s .  
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El señor RELATOR.- Y, por supuesto, eso da una 

gran utilidad práctica a la institucidn misma. 

Ahora, precisados los elementos esenciales del 

contrato que nos ocupa, a continuación, la iniciativa pa- 

sa a regular las obligaciones, derechos y responsabilida- 

des de las partes. 

Así, establece los requisitos para desempeñar el 

giro de almacenista y la clasificación de éstos en catego- 

rlas para los efectos de la calificaci6n de las garantlas, 

lo que debe realizar la Superintendencia de Bancos e Insti - 
tuciones Financieras. 

Asimismo, señala las indicaciones que deberdncon - 
tener los documentos antes mencionados; el efecto del endo - 
so de ellos; el procedimiento para subastar la mercaderla 

depositada, cuando ello sea procedente; las prohibiciones 

e incompatibilidades que se ha estimado necesario estable- 

cer en la materia, y el organismo ante quien los almacenis - 
tas deberán acreditar el cumplimiento de los requisitos pa 

ra ejercer el giro y para su clasificaci6n, que es la Su - 
perintendencia de Bancos e Instituciones Financierasten re 

emplazo del Ministerio de Economla, como es en la actuali- 

dad. 

También crea los tipos delictivos atinentes a la 

materia y la penalidad que corresponde en cada caso con el 

objeto de dar un mayor resguardo al contrato mismo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el artlculo 5Ose 

define el certificado de depdsito y que debe contener éste, 

pero no se especifica que tal documento debe estar valori- 

zado. Al endosarlo, la persona puede solicitar un crédito 

sobre la base de que tiene depositadas mercaderlas, por 

ejemplo, por una cantidad de 10 millones de pesos. Pero, re - 
pito, aqul no se establece en parte alguna que debe estar 

valorizado, porque un certificado de depósito puede consig- 

nar solamente que hay 500 toneladas de trigo. 

Bueno, por intermedio de los precios del mercado, 

perfectamente eso se podrla valorizar, pero también dicho 
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c e r t i f i c a d o  puede d e c i r  que hay 1 0 0  6 200  planchas de ace- 

r o  de media pulgada. 

Rei te ro :  no e s t d  va lor izado,  no se ind ica  e l  va- 

l o r ,  y es indispensable  agregar  e so .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  N o  7 dice :  "el 

v a l o r  de l a s  e spec ies  depos i tadas" ,  ¿pero e s  s u f i c i e n t e  

eso? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- M i  

Almirante,  en  e l  N o  7 d e l  a r t i c u l o  5O se e s p e c i f i c a q u e  den - 
t r o  de l a s  menciones que debe contener  está,  precisamente,  

e l  valor de esas m i s m a s  e spec ies .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Y eso  b a s t a ?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DELAFUERZA AEREA.- S1, 

porque e s t d n  l a s  c a r a c t e r i s t i c a s  y e l  v a l o r  de l a s  espe - 
cies . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y por eso  se e n t i e n  - 
de e l  v a l o r  comercial  d e l  d l a  que se depos i tó  l a  mercade - 
r l a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DELAFUERZA AEREA.- S I ,  

se f i j a  en ese momento. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Porque eso es v a r i a  - 
b l e .  Sucede a s l ,  por ejemplo, con e l  t r i g o ,  cuyo valorcam - 

b i a  práct icamente todos l o s  d l a s ,  o ,  también,con e l  cobre.  

Por eso  pregunto s i  b a s t a  con e l  v a l o r  de l a s  es - 
p e c i e s  o con e l  va lo r  comercial .  

Un señor ASISTENTE.- A m i  j u i c i o ,  es s u f i c i e n t e  

con l o  expresado en e l  t e x t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estd b ien ,  l o  de ja-  

mos a s i .  E s  i g u a l  que l e  d i e r a n  un cheque o una le t ra  y 

acud ie ra  a un banco a s o l i c i t a r  un c r é d i t o .  

E l  señor RELATOR.- L a  i n i c i a t i v a  cons ta  d e 4 1 a r  - 
t l c u l o s  permanentes y uno t r a n s i t o r i o ,  y su  t e x t o  f u e  pre-  
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parado por la Comisi6n Conjunta luego de haber recibido in - 
formacián de funcionarios de Gobierno y de haber escuchado 

la opinión de un sinnúmero de almacenistas citados espe - 
cialmente para estos efectos. 

Si la H. Junta estima oportuno, podrla referirme 

en particular a algunas de sus disposiciones que, por su 

naturaleza, pueden tener alguna importancia dentro del con - 
texto ya mencionado. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - Bien. 

El señor RELATOR.- Se establece para el almace- 

nista la obligacián de llevar un registro en el que deberá 

inscribir los documentos que emita, como, asimismo, los en - 
dosos de los vales de dep6sito y prenda y los embargos que 

afecten a la mercaderla depositada. 

Se especifican las indicaciones que deben conte- 

ner los certificados de depósitos y los vales de prenda y, 

también, las anotaciones que deben efectuarse en caso del 

endoso de dichos certificados. 

Se determinan los procedimientos para el remate 

de la mercaderra depositada, cuando éste fuera procedente. 

Se dispone que el acreedor prendario será pagado 

con el producto de la subasta con preferencia a cualquier 

otro acreedor, lo que es muy importante, por cuanto da una 

garantla al acreedor prendario sin necesidad de acción ju- 

dicial alguna, deduciendo previamente los impuestosque gra - 
van el contrato de almacenaje, los gastos de él y los valo - 
res adeudados al almacenista por sus servicios. Eso es na - 
tural . 

Se prohlbe expresamente constituir la prenda re- 

gida por esta ley en proyecto sobre especies que se encuen - 
tren con prendas o gravgmenes anteriores, sin el consenti- 

miento del acreedor primitivo o beneficiario del gravamen, 

lo cual indica que se puede gravar siempre y cuando exista 

el consentimiento previo del antiguo acreedor. 

No podrán embargarse mercaderlas depositadas 
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cuando éstas se encuentren dadas en prenda. Esta es otra de 

las características significativas del proyecto, toda vez 

que tiende a garantizar más y dar mayor importancia a la ga 

rantla que se otorga mediante este contrato. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es muy importante pa - 
ra los importadores. 

El señor RELATOR.- Es una de las disposiciones 

fundamentales. 

En seguida, se estatuye que el almacenista deberá 

tomar todos los seguros que el depositante le indique, los 

que a su vez serán de cargo de este bltimo. 

Se autoriza el depósito de mercaderlaa granel pre - 
vio acuerdo de las partes, y en este caso se precisa la for - 
ma como el almacenista deberá devolver la mercaderla. 

Es conveniente hacer presente que, en este senti- 

do, el concepto del proyecto es mucho mas amplio de lo que 

consigna la legislación vigente, dado que hoy dla sólose res - 
tringe al trigo. En cambio, aqul se permite que el contra- 

to a granel sea respecto de cualquier mercaderla que pueda 

depositarse en tal modalidad. Es el caso del vino, de los 

minerales, etcétera. 

Esto también es muy importante, porque da mayor 

amplitud al contrato y mas flexibilidad también al almacenis - 
ta en cuanto a la devolución de la especie. 

Se estipulan los requisitos para ejercer el giro 

de almacenista. En términos generales, podríamos decir que 

éstos son muy semejantes a los actualmente vigentes, ya que 

se establecen requisitos de idoneidad moral y patrimonial. 

Sin embargo, en lo concerniente a personas jurldi - 
cas, se prescribe que deberán ejercer la actividad en forma 

exclusiva, lo que hoy dla no existe. Y, si se trata de per - 
sonas naturales, deberan acreditar los requisitos de idonei - 
dad indicados expresamente, y son de carácter moral. 

En lo referente al patrimonio, se consigna una di - 
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ferencia: en la actualidad, debe tener un patrimonio igual 

o superior a 18 mil unidades de fomento, y el proyecto fija 

un patrimonio igual o superior a 20 mil unidades de fomento. 

Todos los requisitos deberán ser acreditados ante 

la Superintendencia de Bancos e Instituciones Financieras, 

la que para estos efectos llevará un Registro de almacenis- 

t a ~ .  Estos se clasificarán en categorlas A y B. 

En la primera se incluirán aquellos almacenistas 

que cumplan con los requisitos generales y cuenten,adem6sI 

con un informe favorable de evaluaci6n emitido por una enti - 
dad independiente especializada en la materia, por lo menos 

en dos épocas distintas del año. 

Tal informe deberá contener los requisitos o re - 
querimientos que la Superintendencia establezca y acreditar 

la veracidad de las menciones contenidas en los certifica - 
dos de dep6sitos y vales de prenda y las pertinentes ins -- 
cripciones en el Registro de almacenista~. 

En la categorla B se ubicardn los almacenistasque 

no cuenten con el informe favorable indicado anteriormente. 

Esta es una novedad de la iniciativa, todavez que 

actualmente no existe dicha clasificaci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero los de la cate- 

gorla B siempre pueden ser almacenistas. 

El señor RELATOR.- Sl, pero no harán los vales y 

no serán clasificados para los efectos de la garantla banca - 
ria. 

Por otra parte, se crean, dirlamos, indirectamen- 

te, las instituciones evaluadoras especializadas, que esta- 

r6n sometidas al control de la Superintendencia y deberán 

inscribirse en un registro especial que aquélla lleve para 

estos efectos. 

La importancia de la clasificaci6n la acaba de se - 
ñalar el señor Almirante: es para los efectos de la califi 

caci6n de las garantlas. 
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Se instituyen, además, algunas prohibiciones o in - 
compatibilidades, como aquella de que no pueden ejercer la 

actividad de almacenista los accionistas de bancos e insti- 

tuciones financieras que por SI o en conjunto con otros re- 
presenten más de 58 del capital, y, también, los directores 

o gerentes de tales instituciones. 

Estas son incompatibilidades bastante significati - 
vas. Tienen por finalidad dar transparencia a la institu - 
cidn y que no se produzcan confusiones e intereses. 

Por bltimo, como manifesté anteriormente, se crean 

algunas figuras delictivas y contravencionales que afectan 

tanto a los almacenistas como a los depositantes o a terce- 

ras personas que intervengan dolosamente en el contrato. 

Se especifican las correspondientes penalidades, 

las que son bastante severas. Asimismo, se consignan con - 
travenciones que no alcanzan a tener la connotación de deli - 
tos, en cuyo caso son de conocimiento de los jueces de poli 

cla local, quienes, a su vez, de acuerdo con lo preceptuado 

en el proyecto, tienen la obligación de d c a r  anualmmte a la Su - 
perintendencia las sentencias ejecutoriadas para los efec - 
tos de la calificación descrita con anterioridad. 

Estimo que éstas son, en general, las normas más 

importantes de la iniciativa y que valla la pena destacar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- También se deroga la 

ley anterior. 

El señor RELATOR.- S1, se derogan todas las dis- 

posiciones anteriores; se fija el plazo de vigencia de la 

ley, 60 dlas a contar de su publicación en el Diario Ofi - 
cial, y el artlculo transitorio da un plazo para quelas per - 
sonas jurldicas se adecuen a lo dispuesto en el proyecto. 

Ese es el contenido general de la iniciativa en 

comento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- Con su venia, 

señor Almirante. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

Habla que recorda r  a l g o  respec to  d e l  a r t l c u l o  7 O .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.? S1. 

E l  señor  RELATOR.- Perddn, l o  habla  olvidado.  

En e l  primer p á r r a f o  de  l a  pdgina 4 4  d e l  informe 

se i n c u r r i d  en un l a p s o  e n  l a  s i g u i e n t e  f r a s e :  

"La mercaderla depos i tada  se entender3 c o n s t i t u i d a  

en prenda cuando e l  endoso d e l  c e r t i f i c a d o  de prenda se 

e f e c t ú e  en favor  de una persona".  

A h l  se d i c e  " c e r t i f i c a d o  de prenda" y ,  en e l  fon- 

do, deber l a  ser "va le  de prenda", pues siempre hemos habla- 

do de  " c e r t i f i c a d o  de depbsito" y de  "va le  de prenda". 

Por l o  t a n t o ,  en este caso  se cometió un e r r o r  y 

se d i j o  " c e r t i f i c a d o " ,  en vez de "va le" ,  l o  que habr la  que 

c o r r e g i r  para  que l a  f r a s e  quedara as l :  "La mercaderla depo - 
s i t a d a  se entenderá c o n s t i t u i d a  en prenda cuando e l  endoso 

d e l  v a l e  de prenda se efec t t ie  en favor  de una persona".  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo para  

a u t o r i z a r  a l  S e c r e t a r i o  de L e g i s l a c i b n l p a r a  c o r r e g i r l o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- D e  acuerdo, 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda autor izado.  

Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay alguna observación? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay observaciones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado e l  proyec- 

t o .  

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Para l a  próxima se- 

s i 6n  habr la  dos proyectos  que, por su  extens ign ,  no alcan-  
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zarán  a e s t a r  l i s t o s  para  e l  1 2 .  

Por e l l o ,  hemos acordado reuni rnos  e l  jueves 1 4 ,  

a n t e s  d e l  término d e l  perlodo l e g i s l a t i v o  de 1987. 

Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  usa de l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  caba - 
l l e r o s ,  s e  l evan ta  l a  ses ión .  

--Se l evan ta  l a  s e s i 6 n  a l a s  17.13 horas .  

JOSE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

omandante en J e f e  de l a  Armada 

S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  de Gobierno 
Subrogante 


